

住一楼，用不用交电梯费？

青岛中院发布物业服务纠纷审判白皮书和典型案例

早报6月21日讯 6月21日，青岛市中级人民法院举行新闻发布会，通报青岛法院物业服务纠纷审判和源头预防化解工作情况，发布青岛法院《物业服务纠纷审判白皮书（2020—2022年）》和典型案例。

在一个物业服务纠纷典型案例中，丁某自2019年7月购买并接收某小区一处房屋，一直未装修入住，也未交纳物业费。物业公司诉请法院判令丁某向其交纳2019年7月1日至2021年6月30日期间的物业费，并支付违约金。丁某认可其未交纳物业费的事实，但抗辩房屋空置，物业费应予减免。法院经审理查明，丁某所购房屋现仍系毛坯房，其提交的房屋室内照片可以为证，物业公司也认可该房屋未实际装修的事实。

物业公司已为涉案小区提供物业服务，丁某作为业主应按约交纳物业费，逾期则应承担相应的违约责任。丁某一直

未交纳物业费构成违约，物业公司主张物业费的诉请，事实清楚，证据充分，法院予以支持。《山东省物业服务收费管理办法》第17条规定，“普通住宅交付后空置六个月以上的，其前期物业服务费应当减收；办理空置的程序和具体减收比例由设区的市、县（市、区）人民政府价格主管部门会同物业主管部门规定，但收取的费用最高不得超过百分之六十。其他物业交付后空置六个月以上的，其物业服务费收费标准由物业服务企业与业主或者物业使用人另行约定。”鉴于涉案房屋仍为毛坯房，丁某未装修入住这一事实，法院判令丁某按物业服务标准的60%向物业公司交纳物业费。

在另外一个案例中，李某系一楼房屋业主，A物业公司起诉要求李某交纳自2019年1月至2021年12月期间的电梯费。李某抗辩称案涉房屋位于一楼，其未使用过电梯，故不应交纳电梯费。

法院经审理认为，《青岛市物价局物业服务收费管理办法》第28条规定，业主大会成立前，电梯起始层为住宅的，免收电梯起始层住宅业主或物业使用人的电梯运行费；业主大会成立后，免收电梯运行费的范围由业主大会与物业服务企业协商确定。本案中，李某房屋虽处于一楼，但其房屋所在楼栋直通负一层地下车库，李某的房屋并非电梯的起始层，电梯起始层是负层车库，李某应按照物业服务合同约定交纳电梯费。

（观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰
通讯员 何文婕 吕佼）



扫码查看更多典型案例

从军光荣 退役无忧

莱西市水集街道退役军人服务站为军服务提质增效

我们的站
我们的家⑧

青岛市退役军人事务局 青岛早报
联合出品

早报6月21日讯 近年来，莱西市水集街道退役军人服务站锚定“让退役军人成为全社会尊重的人，让军人成为全社会尊崇的职业”工作目标，以阵地建设为基础，不断优化“阵地+”建设模式，建立“1+8+81+N”网格化服务体系，打造“横向到边、纵向到底”为军服务保障体系，荣获青岛市“精品型”退役军人服务站荣誉称号。

创新打造服务品牌

莱西市水集街道退役军人服务站于2019年4月挂牌成立，服务站有业务工作办公室、双拥工作室、法律援助室、老兵调解室、心理辅导室等场所共200余平方米，作为“退役军人之家”，服务站让辖区退役军人诉求有渠道、解困有平台、活动有场所。

为了给服务对象提供更加方便快捷的服务，建立“1+8+81+N”网格化服务体系，即1个街道服务站+辖管8个新村（社区）+81个网格村（居）+N名退役军人，确保每一名服务对象都有专人联系，打造“横向到边、纵向到底”为军服务保障体系。

教育赋能红色传承

水集街道成立荣军夜校精准对接退役军人就业需求，量身定制培训内容，邀请专业老师为退役军人搭建便利实用的学习交流平台。水集街道经统审中心主任张代松介绍，街道多次举办退役军人专场招聘会，为900余名符合条件的退役军人提供了工作岗位，为30余名退役军人办理了创业贷款，为5名退役军人办理了创业带动就业奖励。



志愿服务队听老兵讲革命故事。

该街道投资打造荣军联盟主题街、双拥文化胡同、双拥文化墙等双拥宣传阵地，打造解文卿烈士纪念馆和建东红色文化馆两处红色教育基地，常态化开展红色教育、老兵宣讲等活动，缅怀革命先烈，传承红色基因，促进军地互动共同进步。先后挖掘宣传退役军人典型20余人，其中退役老兵曹强文徒手爬楼救援3岁幼童的事迹被央视、解放军报等媒体报道，在社会各界引起广泛关注，曹强文被授予“山东省见义勇为模范”荣誉称号。

服务站通过组建多支志愿者队伍，吸收优秀退役军人加入志愿服务队，参与街道公益活动，传播正能量。为丰富退役军人的精神文化生活，服务站将有才艺的退役军人组织起来，配备演出器材，自编自导节目。目前，退役军人文艺团累计参加街道新时代文明实践等演出活动26次。

提供暖心关爱服务

莱西市水集街道退役军人服务站

长赵振忠介绍，今年以来，服务站锁定促进退役军人就业创业目标任务，及时收集退役军人就业、创业情况，对排查出的困难退役军人办理最低生活保障和临时救助。

6月20日，水集街道退役军人服务站安排工作人员走访慰问了退役军人左先生，他1980年退役回到莱西市，因为患有慢性疾病经常住院，花费较大，生活处于困难状态，服务站了解实际情况后第一时间为他办理了“困难帮扶救助”，缓解生活压力。

“每年春节，我们服务站都要组织书画家为退役军人和优抚对象书写对联和福字，发放慰问信及连心服务卡，每年发放福字、对联、挂历共计8000余份。”赵振忠介绍，每年春节、八一建军节、中秋节，街道拿出专项资金，对重点优抚对象、困难退役军人等进行走访。水集街道党工委副书记李春保说：“水集街道退役军人服务站将始终坚持以服务退役军人需求为导向，持续创新服务方式，为退役军人和其他优抚对象解难事、办实事、办好事，不断提升退役军人的荣誉感、归属感、获得感。”

（观海新闻/青岛早报记者 陈勇
通讯员 刘朋朋 逯畅 摄影报道）

71名海员获评 “山东省优秀船员”

青岛自贸片区举行“世界海员日”庆祝活动

早报6月21日讯 6月21日上午，青岛自贸片区举行2023年“世界海员日”庆祝活动。活动中，黄岛出入境边防检查站为海员印发黄岛出入境边防检查站宣传手册，山东船员服务协会公布“山东省优秀船员”名单及“世界海员日”系列活动评选结果并颁奖，71名海员获“山东省优秀船员”荣誉称号。青岛自贸片区联合相关单位开展“讲述海员故事征文”“分享海上风光摄影”等系列主题活动。

在活动现场，青岛海事法院还通报了近3年船员权益保护案件审判情况，并发布船员权益保护十大典型案例。

据悉，近3年来，青岛海事法院受理船员权益保护案件2131件，审结2101件，占总案件数的三分之一。船员劳务合同以集体诉讼方式提起的约占四分之三，对法院妥善迅速处理此类案件提出较高要求。值得一提的是，现场发布的船员权益保护典型案例，对《民法典》背景下生命健康权的理解适用、城乡赔偿标准统一等法律问题予以明确，对外派船员工工资、船员带薪休假等基本劳动权益予以保障，强调船员合法权益保护须在合理范围内行使，彰显法律温度的同时，也严守法律的尺度。

（观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏）

入企执法帮扶

青岛高新区采取措施确
保核与辐射环境安全

早报6月21日讯 近日，青岛市生态环境局高新区分局聘请行业专家对辖区内核技术利用单位开展入企执法帮扶，给相关企业进行一次全方位的“辐射安全管家”式体检，切实保障辖区辐射环境安全。高新区分局转变思维，助力企业提升辐射环境管理工作水平，力求实效，做好“事前—事中—事后”全链条帮扶，严格把关，实现线上线下监管双线联动。下一步，高新区分局将继续积极探索辐射监管新思路，不断加强核技术利用单位辐射安全管理，确保辖区辐射环境安全，以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展。

（通讯员 曹惠迪）

全方位“体检”

城阳区开展辐射安全管
家服务

早报6月21日讯 为提升核与辐射安全监管能力，压实核技术利用单位的安全主体责任，青岛市生态环境局今年初下发了《关于开展核技术利用单位“辐射安全管家”工作的通知》，城阳分局开展核技术利用单位“辐射安全管家”工作，委托有相应资质或相关行业专家的第三方专业机构，或针对不同行业的核技术利用单位自行聘请对口专家，对核技术利用单位的辐射污染防治现状开展专业化“体检”。

（通讯员 任科钦 陈本国）